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Farní sbor českobratrské církve evangelické v Brně I

Opletalova 6, 602 00 Brno

Telefon: 542 21 14 53, Fax: 542 21 03 32

e-mail: ccebrno1@atlas.cz

http://brno1.evangnet.cz


Vyúčtování dotace z rozpočtu statutárního města Brna v oblasti kultury za rok 2018
Název projektu: Hudební nešpory v Červeném kostele v letech 2017 - 2020
Příjemce dotace: Farní sbor Českobratrské církve evangelické v Brně I
Stručný popis realizované činnosti v roce 2018
Obsahem projektu: „Hudební nešpory v Červeném kostele“, který se konal již šestnáctý rok, je každoroční uspořádání šesti benefičních koncertů prokládaných slovem jednoho z brněnských evangelických farářů, a to vždy první neděli v jarních a podzimních měsících. Tohoto cíle bylo v uplynulém období dosaženo. V roce 2018 se konalo následujících šest koncertů:

Datum
Účinkující





Účel benefice 

25.3.
smíšený pěvěcký sbor Kantiléna 



Středisko Diakonie ČCE v Kloboukách 

dirigent Jan Ocetek, varhany Martin Jakubíček

u Brna
biblické zamyšlení Mgr. Jiří Gruber
6.5.
Pěvecký sbor Choirchestra


 
Handicap klub Brno

biblické zamyšlení Mgr. Jana Hofmanová
3.6.
koncert v rámci Brněnského Varhanního festivalu
Středisko Diakonie ČCE v Myslibořicích

Hana Bartošová – koncertní varhaník, Irena
Troupová, sólový soprán

biblické zamyšlení Štěpán Hájek

7.10.
Swing Band Mojmíra Bártka



Hospic sv. Alžběty v Brně

biblické zamyšlení Štěpán Hájek
4.11.
Musica da camera Brno




Občanské sdružení Naděje v Brně


sólisté Lenka Cafourková Ďuricová a Jakub Kubín,

varhany Martin jakubíček, dirigent Martin Franze

biblické zamyšlení Mgr. Jiří Gruber
4.12.
Národopisný soubor  Brněnský Valášek


Středisko Diakonie ČCE v Brně

biblické zamyšlení Mgr. Jana Hofmanová
Program Hudebních nešpor v roce 2018 byl zvolen žánrově a interpretačně pestrý, aby se nám podařilo oslovit co nejširší publikum a rozšířit tak řady návštěvníků, a tak i výši dobrovolných příspěvků pro benefiční účely.
Veškerý výtěžek z dobrovolného vstupného putoval na konta místních charitativních zařízení, jejichž zástupci byli vždy také přítomni a představili v úvodu svou činnost a účel využití příspěvku z Hudebních nešpor. Seznam obdarovávaných subjektů se již několik let nemění – využití prostředků je tak ověřené stejně jako spolupráce s těmito organizacemi, zároveň tak opakované dary nacházejí lepší využití než jednorázový příspěvek.

Na organizaci se podíleli kromě užšího týmu stálých spolupracovníků také zástupci sboru Českobratrské církve evangelické v Brně I všech generací, kteří spolupracovali při propagaci a zajištění hladkého průběhu jednotlivých koncertů včetně přípravy drobného občerstvení vystupujícím hudebníkům a souborům. 

Na finančním zajištění koncertů se podílejí i pořádající sbory (Brno I a Brno - Husovice) a v peněžních částkách není zahrnuta mnohahodinová práce skupiny dobrovolníků z našeho evangelického sboru.

Celkové vyhodnocení účelu projektu a přínos pro město Brno
Tato řada koncertů a duchovních promluv se v roce 2018 konala již šestnáctým rokem. V letošním roce jsme se soustředili zejména na brněnské umělce a studenty a pedagogy brněnských uměleckých škol. Dotace statutárního města Brna a Jihomoravského kraje nám pomohly udržet kvalitní výběr interpretů a koncerty tak nemalou měrou přispěly k rozšíření hudební nabídky v městě Brně, která je přístupná nejširší veřejnosti. Hodnota vzájemné lidské pomoci a solidarity je díky tomu podporována také u necírkevních návštěvníků a charitativní organizace mohou veřejně představit svou činnost a získat podporu na své konkrétní projekty. Výtěžek dobrovolného vstupného odeslaný na konto nestátních organizací pracujících v sociální oblasti v městě Brně a Jihomoravském kraji činil tento rok celkem 41 171 Kč.
V neposlední řadě koncerty také umožnily zpřístupnění prostor významné stavební památky - chrámu Jana Amose Komenského (Červeného kostela) - široké veřejnosti.
Potvrzení pravdivosti
Potvrzujeme pravdivost a správnost závěrečného vyúčtování dotace, která nám byla poskytnuta z rozpočtu statutárního města Brna v oblasti kultury, a děkujeme za podporu naší práce, která nám byla takto vyjádřena. 

Příloha: Plakáty, program a fotografie z uskutečněných koncertů 
V Brně dne 24. ledna 2019




          








          

Mgr. Jiří Gruber, farář


Mgr. Václav Matoulek, kurátor

